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논문제목 : 헬스케어기술개발사업단 심포지엄 발간을

위한 두 단 형식의 논문 작성 요령 (MS Word Version)

A Double-Column Format for the Manuscript Accepted in the 

Journal of Control, Automation, and Systems Engineering (JCASE)

(MS Word Version)
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Abstract : This article describes a preparation procedure of the final camera-ready manuscript of the paper that was accepted for publication in the Journal of Control, Automation, and Systems Engineering. When authors submit their works to the JCASE for review, it is not necessary to follow this instruction. Authors are free to use whatever word processor they are familiar with. It is recommended however to submit the manuscript in a single-column double-space format using a large font. The double space format would help the reviewers to read the manuscript. But, once papers are accepted and author(s) are requested to prepare the final camera-ready format, then the author(s) should strictly follow this instruction.

Keywords: final camera-ready format, MS Word version, accepted paper, use style, heading
I. 서 론

본 작성요령은 헬스케어기술개발사업단 젊은과학자 심포지엄 논문지에 논문게재가 확정된 논문을 인쇄소에 보내는 최종원고를 저자들이 준비하고자 할 때 따라야 할 사항들을 기술한다. 

논문투고시: 논문을 심사받기 위해서 헬스케어기술개발사업단 심포지엄에 처음 투고할 때부터 본 지침에 따라 논문을 작성할 필요는 없다. 저자들이 편리하게 사용할 수 있는 워드프로세서를 이용하여 1단편집, 2줄 간격으로 제출하면 된다. 그러나 참고문헌이라든지 식번호 붙이는 방법들은 투고시부터 헬스케어기술개발사업단 심포지엄 논문집 투고규정을 따라야 한다. 

* 책임저자(Corresponding Author)

논문접수 : 20xx. x. x.,   채택확정 : 200x. x. xx.
김기철, 홍길동 : 우주대학교 기계공학부

(icase@icase.or.kr/kjournal@icase.or.kr)
※ 본 연구는 교육부 학술연구조성비(기계공학 ME123-1234-12)에 의하여 연구되었음.
게재승인후: 논문의 심사가 끝나고 논문발간이 승인되어 인쇄소에서 출판될 때에는 본 지침에 의거하여 저자는 최종 논문을 제출하여야 한다. 이러한 규정은 헬스케어기술개발사업단 심포지엄 논문집의 질을 균일하게 유지하기 위해서이다. 사용하는 워드프로세서는 MS Word version 6.0이다. Version 6.0 이상을 사용하는 저자는 version 6.0 rich text format(rtf)으로 저장한 후 제출하여야 한다. 저자는 제출한 논문이 수정없이 원본 자체가 사진으로 찍혀 출판될 수 있도록 본 논문작성 지침을 참고하여 정확하게 작성하도록 한다.

논문편집은 크게 세 구역으로 나누어 진다. 첫번째 구역은 표제부분으로서 논문제목, 저자명, abstract와 keywords로 구성된다. 두번째 구역은 논문의 본문으로서 서론, 본론, 결론 및 참고문헌까지 포함한다. 세번째 구역은 저자소개 부분이다.

참고로 본 원고는 논문 양식에 맞추어 작성되었으며, 이 양식의 사용시에는 메뉴판 좌측 하단에서 제공되는 각종 유형(논문제목, 각 장 제목, 본문 등)을 사용함으로써 쉽게 작성할 수 있다. 유형을 적용하고자 하는 부분을 선택한 다음, 해당 유형을 마우스로 지정(click)하면 선택한 유형을 적용할 수 있다. 이때, 다이얼로그 박스가 나오는 경우에는 반드시 “현재 유형으로 선택범위의 서식을 재설정”을 선택하도록 한다.

II. 논문용지와 여백 설정
논문의 편집순서는 다음과 같다. 논문용지는 A4 크기(21.0cm×28.0cm)의 백색 용지를 사용한다. 
새로운 파일을 열게 되면 “파일” 메뉴에서 “쪽설정” 명령으로 용지의 여백을 다음과 같이 설정한다.

위쪽 여백

: 
2.5cm

아래쪽 여백
:
4.0cm

왼쪽 여백

: 
2cm

오른쪽 여백
: 
1.5cm

머리말 

: 
1.3cm

“쪽설정” 명령내의 “글자수/줄 수”의 선택은 “기본문자수 사용”을 지정한다. 

III. 머리말/쪽번호 설정
이 부분은 사무국에서 처리하는 부분이다. 머리말 지정은 “보기”메뉴에서 “쪽설정”메뉴에 있는 “윤곽”에서 짝/홀수쪽 다르게 지정을 하고, 글씨체는 “서식” 메뉴에 있는 “글꼴”에서 영문은 Arial체로 하고 국문은 돋움체, 크기는 9pt로 설정한다. 그리고 홀수 페이지 머리말에서는 쪽페이지 번호 위치를 “서식”메뉴의 “탭”명령에서 탭위치를 17cm 오른쪽 지정을 한다. 그리고 짝수 페이지에서는 쪽페이지 번호를 좌측에 한 후, 같은 방법으로 탭위치를 17cm 오른쪽 지정한 후 내용을 작성한다.

IV. 논문 형식
1. 첫번째 구역

첫번째 구역은 표제부분으로서 논문제목, 저자명, 요약문 그리고 색인어 등이 포함된다. 

국문 논문제목 : 돋움체, 굵게, 16pt, 단락뒤 1줄 설정.

국문 저자명 : 돋움체, 10pt

Abstract와 Keyword :  Times New Roman, 굵게, 9pt, 내용은 본문 내용의 글꼴을 설정.

2. 두번째 구역
이 구역은 본문에 관한 부분으로서 2단 형태로 작성된다. 먼저 2단 설정은 “서식” 메뉴의 “단” 명령으로 가서 “단개수=2, 단간격=1.0cm, 적용대상=이구역”로 지정하면, 각 단의 너비는 자동적으로 8.0cm가 된다. 

본문의 각 장(서론, 본론, 결론 및 참고문헌)의 제목은 국문의 경우 돋움체 굵게 10pt 로 하고, 영문은 Times New Roman 굵게 10pt 로 설정한다. 본문의 각 절의 제목은 국문(돋움체 9pt), 영문(돋움체, 9pt)로 지정한다.

본문 내용은 국문(바탕체 9pt), 영문(Times New Roman, 9pt)로 하며 줄간격은 “서식” 메뉴의 “단락” 명령에서 “줄간격=배수, 값=1.15”로 선택한다. 그리고 새로운 단락의 시작은 들여쓰기를 하는데, 이는 “서식” 메뉴의 “단락” 명령에서 첫줄 들여쓰기 값을 1글자로 지정하면 된다. 

저자소속: 1쪽 좌측하단에 위치한 접수일자, 수정일자, 저자의 소속, 연구지원기관 등을 명기하는 부분은 다음과 같이 만들 수 있다. 먼저 “삽입” 메뉴의 “틀” 명령에서 “가로”를 선택한 후 마우스를 끌어서 직사각형 모양의 글상자를 만든다. 글상자의 테두리 부분을 마우스로 지정한 상태에서 마우스의 오른쪽 버튼을 다시 클릭하면 5가지의 명령이 나온다. 그 중에서 “틀서식”으로 들어가서 “문자열 배치=둘러싸기, 너비=고정값 8.0cm, 높이=최소값, 문자열과 같이 이동=선택안함, 기준위치고정=선택함”을 지정한다. 틀 내의 내용은 첫장의 예문을 참고하고, 국문은 8pt 바탕체, 영문은Times New Roman 8pt 로 한다.

V. 단위
SI 단위를 기본 단위로 사용하고 필요하다면 CGS 단위나 다른 단위를 사용할 수도 있다. 하지만 SI 단위와 다른 단위를 혼용해서는 안된다. 예를 들어 질량은 Kg으로 하고 힘은 lbf등으로 혼용하여 표기하면 안된다.

VI. 그림/표/수식
1. 그림의 삽입요령
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그림 1.
그림의 제목은 그림 밑에 위치.

Fig.  1.
The caption comes after the figure.
그림은 “삽입” 메뉴에서 “그림” 명령으로 선택하며 원하는 그림(도형, 챠트 등)을 본문에 삽입시킨 후 내용에 알맞게 크기 조절을 한다.

그림의 외곽선은 특별한 경우를 제외하고 나타내지 않는다. 선과 문자는 반드시 백색 바탕에 흑색으로 하여야 한다. 이것은 논문집이 흑백으로 출판되기 때문에 색이 있는 선이나 사진은 해상도가 떨어질 수 있기 때문이다. 그림은 처음 언급되는 문장에 되도록 가까운 곳에 위치시킨다. 그림 번호와 제목은 국문과 영문으로 각각 작성하여 그림 밑에 배치한다. 사진, 그림, 표 등이 파일 내에 삽입시킬 수 없는 경우에는 이것들의 원본을 원고와 같이 사무국에 보내어 인쇄소에서 직접 처리하게 한다.

2. 표의 삽입요령
표   1. 표 제목은 표 위에 위치시킨다.
Table 1.  The caption comes before the table.
	
	A
	B
	C

	(1)
	150 %
	16.3 %
	18.2 %

	(2)
	31.1 %
	33.8 %
	29.8 %

	(3)
	13.3 %
	12.1 %
	11.1 %


표는 그림과 마찬가지로 처음으로 언급되는 문장에 되도록 가까운 곳에 위치시키며, 표번호와 제목은 국문과 영문으로 작성하여 표 위에 배치한다.

3. 수식
수식 번호는 논문 전체에 걸쳐 순차적으로 부여한다. 그리고 괄호 안에 수식 번호를 넣어 우측 끝에 위치시킨다. 수식의 위치는 가운데를 원칙으로 하지만, 경우에 따라서는 위치선정에 약간의 조절을 가할 수 있다. 그리고 강조하고 싶은 단어(정리, 증명, 예제 등)는 (국문,영문)돋움체 설정후 9포인트를 사용한다.

정리 1: 다음과 같은 선형 시불변플랜트를 고려하자.
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(1)

만약 행렬 A, B, C, D가 상수행렬이면 주어진 플랜트는 시불변시스템이다.
증명: 증명은 생략한다.                                 ■
4. 참고문헌
논문에 직접적으로 인용한 문헌만을 참고문헌 목록에 포함시켜야 하고 영문은 Times New Roman, 국문은 바탕체로 하며 모두 9pt의 크기를 사용한다. 이 설정은 “서식” 메뉴의 “단락” 명령에서 “첫 줄=끌어맞춤, 값=0.6cm”로 지정하였다.

국문 논문의 경우 모든 저자명을 쓰며, 영문 논문의 경우 저자 이름중 given name은 알파벳 첫자만 쓰고 저자의 성(family name)은 모두 쓴다. 그리고 논문제목, 저널 명, 권 수, 호수, 페이지, 월 년 순서로 반드시 기입한다. 그리고 영문논문의 경우 저널명은 이탤릭으로 하고, 국문 논문의 경우 논문지명은 이탤릭으로 하지 않는다. 국문 논문의 경우 권, 호, 년, 월은 [5]나 [6]중에서 어느것을 택하여도 좋으나 한 논문 안에서는 통일되어야 한다.

단행본인 경우에는 저자명, 책 제목, 출판사, 출판장소, 년도 순으로 기입하고 책 제목은 이탤릭으로 한다.

VI. 결 론
저자가 제출한 논문이 수정없이 그대로 출판될 수 있도록 저자는 반드시 오자 탈자를 철저하게 확인하여 온라인 상 제출하고 논문 2부를 우편으로 송부한다. 
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